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Toate câte i-au reuşit profesorului universitar, doctor în medicină, 
şeful catedrei Medicină de familie a Instituţiei Publice Universitatea 
de Stat de Medicină şi Farmacie ,,Nicolae Testemiţanu”, septuagena-
rului Grigore Bivol, se datorează trudei neostenite, nu rareori exte-
nuante, inepuzabilei sale energii izvorâte din interior.  Domnia Sa 
şi-a rezervat locul cuvenit în istoria medicinei autohtone, manifes-
tându-se plenar în procesul de reformare a sistemului de sănătate.

Temelia formării personalităţii Dlui Grigore Bivol îşi are origi-
nea la baştină, în educaţia aleasă primită de la scumpii săi părinţi.  
S-a născut în 1943, în comuna Răzeni de prin părţile Ialovenilor.  
Tatăl Clemente, înzestrat cu înţelepciune ţărănească, a căutat să în-
sămânţeze în pământul Răzenilor şi al familei sămânţă de bun augur, 
cultivând modestie, cumsecădenie şi bunătate sufletească.  A moş-
tenit cele mai frumoase calităţi, călăuzindu-se de chemarea biblică 
– grăbeşte-te să faci bine, fii atent şi respectuos faţă de oameni.

Aceste postulate i-au marcat drumul vieţii.  Sensibil, compătimi-
tor era Grigore în copilărie.  Îndeosebi, era afectat de starea şubredă 
a sănătăţii mamei sale.  Atunci, moş Clemente, cu intuiţia lui ageră a 
zis: ,,Ar fi bine ca băiatul meu să devină doctor, deoarece cred că ar 
ajuta multă lume”.  Şi n-a greşit.  Ce-i drept, după absolvirea şcolii de 
cultură generală din sat (1960), a făcut studii comerciale, ulterior a 
lucrat în sistemul de comerţ din Chişinău, apoi şi-a satisfăcut servi-
ciul militar, însă gândul şi dorinţa de a deveni medic nu l-a părăsit.

Se întoarce acasă şi prezintă documentele la Medicină, susţinând 
cu brio toate examenele.  Este eminent şi în 1972 absolveşte cu men-
ţiune Institutul de Stat de Medicină.  Comisia de Stat în frunte cu 
rectorul, academicianul Vasile Anestiadi, îl trimite la aspirantură în 
Moscova (1974), unde conducător ştiinţific îi este M. Samsonov, per-
sonalitate cunoscută în lumea medicală.  Înzestrat cu spirit creator, 
perseverent, era solicitat de M. Samsonov să rămână la serviciu în 
Moscova dar, totuşi, revine pe meleagurile natale.  În cadrul Alma 
Mater, Gr. Bivol este susţinut de colegi cu o cultură medicală alea-
să, cum ar fi: academicienii Vasile Anestiadi, Gheorghe Ghidirim, 
Ion Corcimaru; regretaţii profesori L. Cobâleanschi, E. Popuşoi, V. 
Beţişor; profesorii Gh. Muşet, Z. Anestiadi, M. Bârsan, A. Grosu, Gh. 
Ciobanu; conferenţiarii M. Cojocaru, A. Sofroni ş. a.  Cunoştinţele 
acumulate la şcoala moscovită le aplică mai întâi în secţia Terapie 
internă a Spitalului Municipal nr. 1 din Chişinău.  Între timp, i se 
încredinţează funcţia de prodecan al facultăţii Medicină generală, iar 
în 1982 devine şef catedră Boli interne pentru facultăţile Sanitare şi 
Stomatologie.

Domnul Grigore Bivol fondează catedra Medicina de familie şi 
departamentul de practică generală şi asistenţă medicală primară, 
care iniţial înglobau disciplinile: internisitică, pediatrie, chirurgie, 
obstetrică – ginecologie şi, propriu-zis, medicină de familie.

În 2000, a fondat Centrul Model de Medicină de Familie ,,Pro-
San” în cadrul Asociaţiei Medicale Teritoriale Botanica – prima 
bază clinică de formare a medicilor de familie prin rezidenţiat şi 

specializare primară.  Un aport substanţial îi revine şi în organiza-
rea Clinicii Universitare de Asistenţă Medicală Primară a IP USMF  
,,N. Testemiţanu”, care include şi Centrul de instruire şi testare a ma-
noperelor practice.

Teza de doctor în medicină, realizată în Clinica Alimentaţiei din 
cadrul Institutului de Nitriţiologie al Academiei Medicale din Rusia, 
a vizat particularităţile patogenice de dezvoltare ale ulcerului gastric 
sau duodenal la cadeţi şi tineri şi stabilirea dietei curative.  Studiul 
s-a soldat cu elaborarea unei lucrări metodice de nivel unional, re-
comandată pentru aplicarea practică a medicilor internişti şi gastro-
enterologi.

Sub conducerea ştiinţifică a dlui Grigore Bivol, au fost susţinute 4 
teze de doctor în medicină.  A publicat peste 140 de lucrări ştiinţifice, 
este autor a 7 brevete de invenţie şi 4 inovaţii.  A elaborat un şir de 
materiale didactice, regulamentul medicului de familie, programe de 
instruire pentru rezidenţi, studenţi şi specializare primară.

Şi-a adus concursul şi la formarea bazelor de instruire prin rezi-
denţiat în Bălţi, Orhei, Cahul.  Mii de studenţi şi medici din diferite 
generaţii au fost iniţiaţi în profesie fie în domeniul fiziologiei nor-
male (1972), fie în medicina internă (şef catedră Medicină internă 
1982-1987) şi Medicină de Familie (1998 până în prezent).

A contribuit la realizarea cu succes a parteneriatului dintre 
Universitatea noastră şi Universitatea de Medicină din Virginia de 
Est, Norfolk, SUA şi fundaţia Soros Moldova.  Este vorba de Centrul 
,,Pro-San”, care a devenit baza clinică a catedrei, ulterior, Clinică de 
Asistenţă Medicală Primară şi Centru de Testare a deprinderilor 
practice.

Impunătoare este activitatea clinică a dl profesor.  Munca insis-
tentă la patul bolnavului, în serviciile nocturne, în cabinetele con-
sultative, intuiţia profesională, simţul ales al tactului, corectitudinea 
în relaţiile cu subalternii, tineretul studios şi pacienţii, i-au asigurat 
respectul tuturor.

A făcut cursuri de instruire medicală continuă la Iaşi, Cluj-
Napoca, Craiova (România), Moscova, Sankt-Petersburg (Rusia), 
Kiev, Odesa, Harkov (Ucraina), Mineappolis, Norfolk (SUA), 
Helsinchi (Filanda), Budapesta (Ungaria), Cairo (Egipt).

Dl profesor Grigore Bivol desfăşoară cu responsabilitate activi-
tăţi publice cum ar fi: internist de frunte al Ministerului Sănătăţii 
(1991-1998); membru al Comisiei de profil în medicina de fami-
lie; membru al Colegiului Ministerului Sănătăţii; vicepreşedinte al 
Comisiei de Specialitate în medicina internă a Consiliului Naţional 
de Acreditare şi Atestare; membru al Seminarului de profil – Boli 
interne.

În activitatea cotidiană, e stăpânit mereu de căldură şi omenie 
faţă de colegi, studenţi şi pacienţi.  ,,Unde-i dragoste de om, afirma 
părintele medicinei Hipocrates, este şi mare dragoste de medicină.  
Unii pacienţi îşi recapătă sănătatea prin bunătatea medicului lor”.  
Acest precept înţelept este pentru medicul Gr. Bivol o lege şi o con-
duită sine qua non.

Medicina s-a transformat într-o brăţară de aur pentru familia 
Bivol.  Nobila profesie au îmbrăţişat-o cu dăruire regretata soţie 
Eugenia, feciorul Octavian şi fiica Steluţa.

Cu prilejul aniversării, multstimate domnule profesor Grigore 
Bivol, Vă exprimăm gratitudine şi recunoştinţă pentru truda depu-
să şi realizările obţinute.  Ne bucurăm să Vă vedem în depline forţe 
creatoare, ţinând cadenţa în îndeplinirea unui volum de muncă de 
proporţii.  Mulţi ani şi mulţi prieteni în preajmă, bucurii de la cei 
apropiaţi; să Vă vedem sănătos şi cu multe proiecte transformate în 
frumoase izbânzi.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF “Nicolae Testemiţanu”


